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ЗАПАДНАЯ ЕВРОПА В X – XIII вв.
Цели урока:
1. обучающая: обобщить и систематизировать знания обучающихся по данному периоду; повторение исторических фактов, персоналий, терминов, хронологию;

2. развивающая: развитие мыслительной деятельности, памяти, грамотной устной речи, умение доказывать собственное мнение и опровергать ошибочные, умение работать с таблицей, схемой, умение сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи;

3. воспитательная: формирование доброжелательного отношения друг к другу, формирование нравственности, воспитание познавательного интереса к истории.

Тип урока: повторительно-обобщающий.

Форма проведения урока: урок-игра.

Оборудование: доска, компьютер, проектор.

Предмет: История Средних веков.

Класс: 6 «А»

Дата проведения: 11.2010

Учитель истории: Иванов Антон Михайлович.

Ход урока

I. Организационный момент. Вступление. Слово учителя.

Ребята! Сегодня мы с вами в игровой форме повторим события, исторические личности и основные понятия этого периода. И мне бы очень хотелось, чтобы сегодня на один урок вы почувствовали себя людьми той эпохи, ощутили всю средневековую обстановку, кто-то, может быть, почувствовал себя земледельцем, ремесленником, кто-то купцом  и горожанином, а кто-то даже и рыцарем и феодалом. И поэтому мы проводим средневековый турнир на самого лучшего знатока темы “Вершина средневековья”. Вас ждет ряд состязаний, где за правильные ответы, правильно выполненные задания, вы будете получать баллы. В конце турнира, набравший наибольшее количество баллов, будет признан победителем и получит герб “Победитель средневекового турнира”.

Итак, в добрый путь!

II. Ход турнира:

1-й тур “Отвечайка”
-Назовите главное богатство в Средние века? (Земля.)
-Почему земля считалась основным богатством?

( Поступления с земли оставались самыми надежными и постоянными. Обладание землей – это и социальный престиж. Солидным и состоятельным человеком в глазах современников был именно тот, кто обладал землей)
-Кто были основными владельцами земли в Средневековье?

(Короли, герцоги, бароны, рыцари, церковь.)
-На каких условиях жаловалась земля королем своим слугам?

( Условное пожалование за служб. Земля могла быть отобрана в случае неисполнения слугой своих обязанностей в отношении короля. Земля закреплялась за родом в случае добросовестной службы, а затем его потомков.)
-Как называлось земельное владение, которое жаловалось за службу? (Феод.)

-Кто выше: вассал или сюзерен? Каковы их обязанности по отношению друг к другу?

( Сюзерен. Каждый вассал должен быть предан, верен своему сеньору, он должен сражаться за своего сеньора. Сеньор – щедр и справедлив к своему вассалу, защищает и помогает ему.)
-В какой стране могли сказать “Вассал моего вассала – не мой вассал” и что это значило?

( Франция. Сеньор имел дело только со своими непосредственными вассалами, а от их вассалов требовать ничего не мог.)
-Почему разорять крестьян поборами господину было не выгодно, хотя сеньор старался забрать у крестьян как можно больше?

(От нищего и голодного крестьянина ему будет мало пользы.)
-Почему и знатные, и простые люди дарили свои земли церкви?
(Считалось, что это богоугодное деяние и молитва за них священников и монахов избавит их от предстоящих мук в аду или чистилище.)
2-й тур “Думайка”. (Слайды 2 – 7).
-Определить, что отражают данные схемы и что в них лишнее?

· Король

· Герцоги

· Графы

· Бароны

· Рыцари

· Крестьяне

( Феодальная лестница . Вассальная система отношений. Лишнее – крестьяне т.к. крестьяне не входили в феодальную лестницу. Согласно средневековым представлениям, вассальная система отношений действовала только в рамках благородного сословия. По отношению к своему господину крестьянин являлся подданным, а не вассалом.)
· “Молящиеся”

· “Сражающиеся”

· “Служащие”

(Сословия, на которые делилось средневековое общество. Лишнее – “Служащие”, третье сословие называлось “Трудящиеся”, считалось низменным, презренным, в отличие от первых двух благородных сословий. “Трудящиеся” имели мало привилегий, но много обязанностей.)
· Инвеститура

· Барщина

· Оброк

· Подати и поборы

· Десятина

(Крестьянские повинности. Лишнее – инвеститура т.к. это введение в церковную должность.)
3-й тур “Соображай-ка”. (Слайды 8 – 9)
Историческая викторина. Если вы согласны с высказыванием ставите +, если не согласны -.
1. Главной целью крестовых походов было освобождение Святой Земли, Гроба Господня от власти иноверцев. +
2. Папа римский обещал всем участникам похода в г. Иерусалим отпущение грехов, богатство тем, кто на родине был беден. +

3. Во время первого крестового похода в 1099г. в Палестине крестоносцы создали Иерусалимское королевство, которое перестало существовать в 1187г. в результате захвата его египетским султаном Салах – ад - Дином. +
4. Воевать и организовывать переброску войск в Палестине было проще крестоносцам . –

( Проще было мусульманам т.к. их владения раскинулись со всех сторон от Палестины, их войска не испытывали больших затруднений при нападении на крестоносцев . Крестоносцы удерживали узкую полоску вдоль моря, куда дополнительные войска можно было доставлять лишь кораблями. Либо пробиваясь через мусульманские владения в Малой Азии .)
5. Четвертый крестовый поход (1202-1204гг.) отличался от других тем, что в нем участвовали три европейских правителя: император Фридрих 1 Барбаросса, английский король Ричард 1 Львиное Сердце и французский король Филипп 2. –

( Третий крестовый поход 1189-1192 гг. Четвертый крестовый поход отличался тем, что впервые крестоносцы обратили свое оружие против христиан. Этот поход обнаружил грабительские цели крестоносцев.)
6. На развалинах побежденной Византии была создана Латинская империя со столицей в Константинополе . +
7. 1291г. – потеря крестоносцами последних владений в Палестине. +
8. Все крестовые походы были направлены на Святую землю. –
( Еще на Восточную и Центральную Европу, на Пиренейский полуостров)
9. Крестовые походы отрицательно воздействовали на европейскую культуру. –
(нет. Оживилась торговля на средиземном море. Первенство перешло к городам Северной Италии. Европейцы, живя на востоке, познакомились с новыми земледельческими культурами. Стали выращивать: рис, гречиху, лимоны, абрикосы…европейцы научились изготовлять шелковые ткани и стеклянные зеркала. Произошли изменения в быту: стали мыть руки перед едой, купаться в горячих баня.)
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ФИЗМИНУТКА.

 Самопроверка учащихся по результатам викторины. 

4-й тур “Словознайка”. (СЛОВО ПО ВЕРТИКАЛИ)

-Дать определение понятиям.

РАЩБАНИЕ – БАРЩИНА – Е

КОБРОР – ОБРОК – Р

АШТУРАЕ – РАТУША – Е 

ДОФЕТ – ФЕОД – Т 

РАВТОИ – ТОВАР – И

СЛАМИК – ИСЛАМ – К 

Феод – земельное владение, которое жаловалось за службу, и которое можно было передать от отца к сыну при условии несения той же самой службы.

Сословие – большие группы людей со своими правами и обязанностями, на которые делилось средневековое общество.

Община – объединение крестьян одной или нескольких деревень для защиты и совместного ведения хозяйства.

Натуральное хозяйство – хозяйство, в котором на месте производиться все самое необходимое, так что нет нужды покупать или продавать что – либо на рынке.

Феодалы – члены господствующего слоя в средневековом обществе, главные владельцы земли.

Рыцари – военное сословие средневековой Европы.

Условие задания: даются слова, но там перемешаны буквы, а одна буква лишняя (из лишних букв мы должны получить новое слово).

5. ДАТЫ. Указать какое событие было в данное время.

1054 г. – Разделение христианской церкви на западную и восточную

1095г. – призвание папы Урбана II «опоясаться мечом»
1096 г. – Первый крестовый поход, поход бедноты.
1099 г. – Взятие крестоносцами Иерусалима

1204 г. – Взятие крестоносцами Константинополя – столицы Византийской империи
1096-1099 годы - I Крестовый поход 
1147-1149 годы – II Крестовый поход. Полная неудача крестоносцев.
1189-1192 годы - III Крестовый поход. Цель похода: вернуть Иерусалим.
1202-1204 годы - IV Крестовый поход. Жестокое разграбление христианского Константинополя.

1212 год - Детский поход. Наиболее трагичный поход: тысячи детей погибли или были проданы в рабство.
1270 год - Восьмой крестовый поход  последняя крепость крестоносцев на Востоке пала.

Вопросы к датам:

1. расскажи о I крестовом походе. Чем он закончился?

2. расскажи о II крестовом походе. Чем он закончился?

3.  расскажи о III крестовом походе. Чем он закончился?

4. расскажи о IV крестовом походе. Чем он закончился? Осуществил ли этот поход главную  цель папы?

5. расскажите, кем был Франциск Ассизский? Укажите годы жизни.

6. расскажите, кем был Доминик Гусман? Укажите годы жизни.

7. Расскажите о конфликте между папой Григорием VII и германским королем Генрихом IV. 
8. Каковы были итоги крестовых походов?
ИТОГОВЫЙ ВОПРОС:  Итак, ребята, каким события был посвящен наш турнир? О чем мы сегодня с вами вспоминали?
Д/З: Написать мини-сочинение о запомнившемся каком-либо событии в X-XIII вв.(образ средневекового города; образ жизни и быт средневекового горожанина или же крупного феодала; о путешествии купца..) или о исторической личности. 
IV. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА. 
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